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дошкільного віку. Безумовно знання є основою для орієнтування дитини в сучасному житті, формування власного 

ставлення до навколишнього світу, суспільства, Батьківщини. Не менш важливим є емоційний компонент, що є 
ключовим у формуванні патріотизму дошкільника. Цей компонент передбачає систему моральних, гуманістичних 
цінностей, стійкі оцінювальні ставлення і судження. І нарешті діяльнісний компонент містить уміння і навички, що 
віддзеркалюються в поведінці особистості. Також він передбачає усвідомлене здійснення дій, пов’язаних з 
державними та народними символами.  

Слід зазначити, що патріотичні почуття дошкільників виникають на основі інтересу до найближчого 
соціального оточення дитини (сім’ї, братів, сестер, батьківського дому, рідного міста, села), яке вони споглядають 
повсякденно, вважають своїм, рідним, тісно пов’язаним з ними. Тому, надзвичайно важливе значення для виховання 

патріотичних почуттів у дошкільників має власний приклад дорослих. 
Аналіз спеціальної літератури дозволяє констатувати, що до основних завдань патріотичного виховання 

дошкільників належать: 
– формування любові до рідного краю (ставлення до сім’ї, рідного дому, закладу дошкільної освіти, села, 

міста; 
– формування почуття власної гідності як представників власного народу; 
– виховання любові, поваги до своїх національних особливостей; 
– формування духовно-моральних взаємин; 
– формування любові до культурного спадку свого народу; 

– шанобливе ставлення до людей інших національностей, до ровесників, батьків, сусідів, інших людей. 
Безумовно дитина дошкільного віку може і повинна знати, як називається країна, в якій вона живе, її 

головне місто, столицю, своє рідне місто чи село. Крім цього важливо знати, які в населеному пункті є найголовніші 
визначні місця, яка природа рідного краю та країни, де дитина живе. Також, які люди за національністю, за 
особистими якостями населяють її країну, чим прославили вони рідну країну і увесь світ, що являє собою мистецтво, 
традиції, звичаї її країни тощо. 

Як правило, в кожної дитини у закладі дошкільної освіти, в групі, на майданчику, є своє улюблене місце 
для гри, для усамітнення. Вихователю варто дуже обачно ставитися до цього, намагатися підтримувати «право 

дитини на свою територію». Важливо створити максимально сприятливі умови для «індивідуального освітнього 
предметно-розвивального середовища» [3].  

До ефективних засобів патріотичного виховання дітей дошкільного віку належать: екскурсії вулицями 
рідного міста, до історичних пам’яток, визначних місць; розповіді вихователя; бесіди з цікавими людьми; 
запрошення членів родин у заклад дошкільної освіти; спільні з родинами виховні заходи (День родини, свято жінок 
тощо); зустрічі з батьками за межами закладу дошкільної освіти; використання презентацій, ІКТ технологій; читання 
та інсценування творів художньої літератури та ін. 

Вагомим засобом патріотичного виховання є прилучення до народознавства – вивчення культури, побуту, 

звичаїв рідного народу. Важливо дітей дошкільного віку ознайомлювати з культурними і матеріальними цінностями 
родини і народу, пояснювати зв’язок людини з минулими і майбутніми поколіннями, виховувати розуміння сенсу 
життя, інтерес до родинних і народних традицій. 

Заслуговують на увагу такі заходи, що є традиційними у багатьох закладах дошкільної освіти – дитячі 
ранки: «Матусина колискова», «Бабусина казка», «Мій тато все вміє», «Свято української мови», «Свято української 
пісні», обрядові свята, тощо. Не менш важливим засобом патріотичного виховання є мистецтво: художні твори, 
музика, образотворче мистецтво, народне декоративно-прикладне мистецтво.  

Важливо пам’ятати, що формування патріотизму у дітей дошкільного віку є тривалим процесом. Він не 

успадковуються, а формується послідовно, системно, із використанням певних принципів, засобів та методів 
навчання. 

Отже, ефективність патріотичного виховання дошкільників реалізується тоді, коли педагогічна діяльність 
характеризується цілісністю, систематичністю, створюються сприятливі умови для самостійної та спільної з 
дорослим діяльності, забезпечується соціально-емоційне благополуччя дитини, а також використовуються 
різноманітні педагогічні засоби. 
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виховання та загальнодоступний спорт, нетрадиційні методи й системи оздоровлення мають посісти особливе місце 
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в кожному навчальному закладі й стати обов’язковим атрибутом відпочинку кожного учня або студента на засадах 

валеології й здорового способу життя. 
На основі аналізу наукових джерел та законодавчих і нормативних документів, а також власного практичного 

досвіду можна констатувати, що фізкультурно-оздоровча робота є одним із основних напрямів впровадження 
фізичної культури в освітнє середовище, яка спрямована на підтримання та зміцнення здоров’я дітей і молоді та 
здійснюється з урахуванням стану їх здоров’я, рівня фізичного та психічного розвитку. 

Виходячи із завдань цієї діяльності, можна констатувати, що фізкультурно-оздоровчі та спортивно-масові 
заходи у режимі навчального дня розглядаються як складові фізкультурно-оздоровчої роботи з учнями 
загальноосвітніх навчальних закладів. Особливістю або головною відзнакою спортивно-масових заходів є те, що 

враховуючи їх змагальний характер, до них можуть залучатися лише ті діти, які не мають обмежень щодо стану 
здоров’я. 

Також складовою фізкультурно-оздоровчої роботи є і урок фізичної культури, який одночасно має і 
навчальне значення. При цьому нормативні документи зараховують урок, всі фізкультурно-оздоровчі заходи в 
режимі навчального дня, заняття з учнями, які за станом здоров’я належать до спеціальної медичної групи, «дні 
здоров’я і фізичної культури», заняття з плавання, Всеукраїнські спортивні ігри школярів «Старти надій»; спортивні 
змагання з видів спорту навчальної програми; товариські зустрічі з видів навчальної програми – до обов’язкових 
фізкультурно-оздоровчих заходів і виділяють позашкільну складову цієї роботи, яка здійснюється за бажанням 
(фізкультурні гуртки в школі, оздоровчі табори) або самостійно (ранкова гімнастика, домашні завдання, 

фізкультпаузи, загартовування, активний відпочинок тощо) [4]. 
Науково-педагогічний аспект даного виду діяльності зумовлений потребами у розробці педагогічної системи 

професійної підготовки висококваліфікованих спеціалістів-учителів фізичної культури, які безпосередньо будуть 
його здійснювати. Організаційно-методичне вирішення завдань підготовки учителів фізичної культури пов’язане з 
необхідністю впровадження у систему діяльності вищих навчальних закладів нових навчальних планів, програм, 
освітніх технологій. Усе це свідчить про те, що проблема підготовки майбутніх учителів фізичної культури, 
формування їхньої професійної культури та педагогічної майстерності є актуальною та вимагає свого теоретичного і 
практичного вирішення. 

Оптимізація навчально-виховного процесу щодо здійснення підготовки майбутніх учителів фізичної 
культури до фізкультурно-оздоровчої та спортивно-масової діяльності повинна здійснюватися на основі керівництва 
цим процесом. У зв’язку з цим видається важливою конкретизація системи підготовки майбутнього фахівця за її 
етапами й розробка відповідної програми, яка органічно сполучає реалізацію провідних завдань навчання з 
формуванням спеціальних знань, умінь та навичок. Керівний вплив повинен охоплювати всі розділи підготовки. При 
цьому слід враховувати, що теоретико-методична підготовка більш «керована», а практична – менш пластична, і, 
відповідно, питанням удосконалення останньої необхідно приділяти більше уваги. 

У процесі професійної підготовки вчителя необхідно прагнути здійснити спрямований вплив на становлення 

основних професійних здібностей студентів, використовуючи при цьому засоби, методи й форми, що сприяють 
формуванню знань, умінь та навичок, яких вимагає специфіка діяльності вчителя фізичної культури. 

Стосовно процесу професійно-педагогічної підготовки вчителя фізичної культури, то його слід розглядати як 
сукупність свідомих, цілеспрямованих дій викладача щодо студентів з метою підготовки майбутніх учителів до 
виконання функцій стосовно організації фізкультурно-оздоровчої та спортивно-масової діяльності. Роль викладача 
за таких умов ще більше зростає, бо він бере на себе професійну відповідальність за діалектичне поєднання інтересів 
особистості й виховного колективу з інтересами та ідеалами суспільства. 

Викладач повинен створити модель педагогічної майстерності, яка формується, визначає мету заняття, 

знайомить із організаційною формою завдань та програмою їхньої реалізації, керує і здійснює контроль, надає 
консультації, виправляє помилки. Студенти у свою чергу знайомляться з організаційною формою заняття, 
осмислюють отримані завдання й вивчають способи їх вирішення, виконують задану програму дій, здійснюють 
усний і письмовий облік виконаної програми і контроль за формуванням рівня спеціальних знань, умінь та навичок. 

Особистість викладача, його думки й знання, часто значний педагогічний досвід і майстерність повинні на 
кожному занятті відкрито пропонуватися студентам як важливий компонент формування майбутнього фахівця. У 
зв’язку з цим одним із провідних аспектів підвищення якості підготовки педагогічних кадрів потрібно вважати 
систему удосконалення практичної професійної підготовки студентів, а успішність застосування знань на практиці – 
найважливішою професійно-прикладною ланкою навчання й виховання, на якій ґрунтується і якою повинен 

завершуватися весь процес підготовки сучасного спеціаліста у вищому педагогічному навчальному закладі. 
Таким чином, існує постійна необхідність удосконалення змісту, організації й методики викладання 

фізкультурно-оздоровчої та спортивно-масової роботи на практичних, оглядово-методичних заняттях, а також в 
умовах педагогічної практики з більш чіткою й послідовною орієнтацією на майбутню професійну діяльність. 

Ми вважаємо, що підготовка майбутніх фахівців до фізкультурно-оздоровчої та спортивно-масової роботи 
слід розглядати як процес, що спрямований на формування мотивацій (усвідомлення важливості систематичних 
занять фізичними вправами, зацікавленість цією роботою, бажання досягнути успіху в майбутній професійній 
діяльності, підвищення рівня професійної підготовленості та фахової кваліфікації); знань (особливостей організації 

та проведення даної роботи з учнями різних вікових груп, методики лікарсько-педагогічного контролю за навчально-
тренувальним процесом, особистісно-орієнтованих технологій фізичного розвитку школярів, обізнаність зі 
способами спрямування діяльності колективу фізичної культури школи й наданні повсякденної допомоги в його 
роботі); умінь (вдало організовувати навчально-тренувальний процес у масовому спорті, планувати та якісно 
проводити всі форми фізкультурно-оздоровчих занять, надавати допомогу учням щодо самостійних занять 
фізичними вправами, систематично здійснювати самоаналіз професійної діяльності); навичок та особистісних 
якостей майбутніх учителів фізичної культури (навичок комунікативної і творчої діяльності). 
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У процесі проведеного дослідження визначено, що фізкультурно-оздоровча та спортивно-масова діяльність – 

це організовані обов’язкові і додаткові заняття з учнями, які проводяться школою як в режимі навчального дня, так і 
в позаурочний час. Розкриваючи сутність цієї роботи, ми виходили з мети, завдань та основних педагогічних 
принципів, на яких вона має будуватися: добровільності, ініціативи та самодіяльності, врахування вікових та 
індивідуальних особливостей школярів, послідовності та взаємодії всіх видів діяльності. 

Аналіз наукової літератури з обраної проблеми засвідчив, що підготовка майбутніх учителів фізичної 
культури до фізкультурно-оздоровчої та спортивно-масової діяльності набула в останній час особливої актуальності 
у зв’язку з різким погіршенням здоров’я школярів, необхідністю підвищення оздоровчої функції фізичної культури, 
вихованням відповідального ставлення до власного здоров’я та здоров’я оточуючих як до вищої індивідуальної і 

суспільної цінності; формуванням у школярів навичок ведення здорового способу життя; оптимізацією режиму 
навчально-виховного процесу; збільшенням рухової активності учнівської молоді; активізацією фізкультурно-
оздоровчої та спортивної роботи в усіх ланках системи освіти. Оновлення змісту професійної підготовки майбутніх 
учителів передбачає формування підготовленості випускників до фізкультурно-оздоровчої роботи з учнями 
загальноосвітніх навчальних закладів та творчого вирішення завдань збереження здоров’я учнів. 
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Рівненський державний гуманітарний університет 

В умовах соціально-економічних перетворень в Україні здоров’я української нації належить до рангу 
пріоритетних ідеалів і національних інтересів. Критична ситуація зі станом здоров’я та потреба в підвищенні рухової 
активності школярів зумовлюють особливу значущість професійної діяльності вчителя, його майстерності у 
проведенні фізкультурно-оздоровчої роботи. Саме тому з позицій сьогодення набуває особливої уваги та потребує 

вирішення проблема якісної підготовки майбутніх учителів фізичної культури як фахівців, спроможних сформувати 
в учнів знання, вміння та навички здоров’язбереження.  

Стосовно професійної підготовки майбутніх вчителів фізичної культури у вищих навчальних закладах з 
позиції сьогодення спостерігається інтенсивний пошук сучасних технологій до побудови нових стратегій виховної 
практики учнівської молоді. Треба зазначити, що побудова нових стратегій у фізичному вихованні передбачає, перш 
за все, підготовку майбутніх вчителів фізичної культури до формування здоров’язбережувальної компетентності 
учнів, а відтак виникає потреба у якісній підготовці професійно-компетентного фахівця, який впровадить свої 
вміння у практику навчально-виховного процесу загальноосвітніх закладів. 

Водночас у підготовці майбутніх учителів фізичної культури до формування в учнів здоров’язбережувальної 
компетентності існує низка суперечностей: між вимогами суспільства до підготовки майбутніх учителів фізичної 
культури, як координаторів здоров’язбережувальної освіти й недостатнім осмисленням і узагальненням цього 
процесу в педагогічній науці; між масовістю підготовки майбутніх учителів фізичної культури та індивідуально-
творчим характером їх професійної діяльності; між орієнтацією на нові моделі навчально-виховного процесу у 
вищій школі та традиційним змістом, формами і методами підготовки майбутніх учителів. Необхідність вирішення 
цих суперечностей потребує переосмислення мети, змісту і завдань підготовки майбутніх учителів фізичної 
культури до формування в учнів загальноосвітніх шкіл знань, умінь та навичок здоровязбереження відповідно до 
вимог сучасної освіти. 

Аналіз літературних джерел показав, що науковцями були вивчені різні аспекти з даної проблеми: наукові 
підходи до професійної підготовки вчителя фізичної культури, положення щодо підготовки фахівців з оздоровчої 
фізичної культури, теорії оздоровчої фізичної рекреації, оздоровчої гімнастики та фітнесу. У психолого-педагогічній 
літературі проблема професійної підготовки майбутніх учителів фізичної культури має багатоаспектне теоретичне 
висвітлення. Концептуальні засади підготовки майбутніх фахівців фізичного виховання та спорту висвітлено в 
багатьох працях вітчизняних дослідників. Аналіз психолого-педагогічної літератури з проблеми дослідження 
свідчить, що, незважаючи на вагомі результати багатьох наукових досліджень, поза увагою дослідників лишається 
питання, які стосуються вирішення проблеми підготовки майбутнього вчителя з фізичної культури саме до 

формування в учнів здоров’язбережувальної компетентності залишаються не вирішеними, проблема підготовки 
майбутніх учителів фізичної культури до формування в учнівської молоді здоров’язбережувальної компетентності 
не достатньо досліджена в педагогічній теорії, а тому не знайшла належного відображення в практичній діяльності 
навчальних закладів, зокрема поза увагою дослідників все ще залишається сутність, структура, зміст, форми та 
методи підготовки майбутніх вчителів фізичної культури до фізкультурно-оздоровчої роботи з учнями 
загальноосвітніх навчальних закладів.  

Серед основних підходів наукової інтерпретації проблеми професійної підготовки майбутніх учителів вагоме 
місце займають погляди та думки вчених-педагогів, які неодноразово підкреслювали необхідність більш глибокого 
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